

# 盐池滩羊味道鲜

本报记者 许凌

## 地道风物

近几年国内特色农畜产品纷纷在各类拍卖平台亮相登场,其中最吸引眼球的当属宁夏盐池滩羊。去年春节前,中拍网上盐池滩羊单只种公羊最高竞拍价格达到2.6万元。

先是走俏北上广深,后是红遍华南、中原、西南市场。盐池滩羊为什么如此受消费者欢迎?“味道鲜美,营养丰富,坚持走高端市场路径,近几年我们确实做了不少功课。”盐池县农业农村局局长胡建军说。

### 保证品质正宗

李欢是山西人,平时喜欢吃羊肉。一次偶然吃到盐池滩羊,不膻不腻的口感让李欢颇为惊喜。上网一查,才知道盐池滩羊已有400多年的养殖历史,且有着独特的品质:中链脂肪酸和风味氨基酸比其他品种的羊肉高35%到80%,微量元素硒的含量达到0.1614毫克/公斤。盐池当地遍地生长的几十种牧草和172种中草药,以及独特的自然气候条件成就了盐池滩羊的特别美味。

宁夏滩羊集团董事长金建仁介绍,为了解决滩羊圈养后食物多样性问题,近年来盐池县年均投资200万元,与中国农科院、西北农林科技大学和宁夏大学等多家科研院所联合研发现代饲料,包括15种本地牧草、6种框架草、9种辅助草,每天还要给羊喂食5克益生菌。独特的饲料配方保证了滩羊的原生态食物链,使得羊肉品质不变,不仅原有消费群体稳定,且市场越来越大。

如今在深圳、厦门的五星级酒店,盐池滩羊价格的确不低。“如果说五星级酒店需要匹配五星级的服务,那么滩羊肉五星级的价格就该匹配五星级的饲养方式!”宁夏鑫海食品有限公司总经理冯欢说,随着盐池滩羊的品牌越做越大,高端需求与低端供给的矛盾愈发凸显。与此同时,消费者观念的转变,也对滩羊肉的品质提出了有机、无抗生素、标准化更高等要求。

走进宁夏宁鑫现代牧场养殖区,羊舍干净卫生,全牧场WIFI视频系统全覆盖,羊的一举一动都在监控中。

“羊喜欢听音乐您听说过吧?我们这里有专门为羊准备的33首音乐。”宁夏宁鑫现代牧场场长侯宏祥告诉记者,为了让羊的体重保持在32斤到36斤之间,牧场建设了3条跑道,早晚都会让羊出去跑步,过胖的羊还要加强次数以便“减肥”。跑道有V形、圆形、长条形3种,是为了避免羊在跑步时扬起沙尘,保护周边自然环境。

考究的“食谱”、跑步减肥、听音乐……“近年

先是走俏北上广深,后来红遍大江南北。盐池滩羊何以成为一众消费者的“心头之好”?考究的饲料、跑步减肥、听音乐……独特的自然气候条件、养殖及加工方式成就了盐池滩羊的特别美味,也让盐池滩羊冲出了“深巷子”,驰名全国。



图① 宁夏盐池县“狮城宁好”电商网批(西部)运营基地不仅成为盐池滩羊等名优特农畜产品电商销售集散地,还成为宁夏旅游的网红“打卡地”。  
图② 盐池滩羊个个戴上耳标,以便溯源。



图① 宁夏盐池县“狮城宁好”电商网批(西部)运营基地不仅成为盐池滩羊等名优特农畜产品电商销售集散地,还成为宁夏旅游的网红“打卡地”。  
图② 盐池滩羊个个戴上耳标,以便溯源。

来,盐池滩羊实现了种群繁育标准化养殖,累计整合相关项目资金近2.5亿元,累计建成标准棚圈3.3万座,培育标准化滩羊规模养殖场40个。截至2021年底,全县羊只饲养量350万只,其中滩羊出栏量为190万只。”盐池县滩羊办公室主任李强说。

### 精细切割销售

走进新华百货超市,在标有“盐池滩羊”的冷藏货架下,十几种切割分好包的滩羊肉一字排开。羊后腿、羊前腿、羊小排、带脊羊排……打开手机扫描羊肉上的二维码,从羊圈到餐桌的全程信息一览无余:饲养人、盐池县大水坑村刘成武;出栏时间,2022年5月18日;屠宰时间,5月19日上午10点12分……

“这一切都是市场倒逼的结果。”谈起精细化切割,金建仁说,几年前盐池县与北上广深大型商超和京东、天猫等平台签订供销合同时,对方要求切割分块、现代包装和冷链物流。为此,宁夏滩羊集团累计投资1000多万元按照国家食品安全生产标准建设了屠宰、切割、包装现代化生产线。为了建设盐池滩羊智慧平台,县政府2019年又投资3000多万元与北京得一科技有限公司联合开发了智慧滩羊云平台,这一溯源体系建成后,盐池滩羊个个戴上耳标有了“身份证”,所有精细切割、独立包装的滩羊肉都贴上了标签,上面除了标注产地、品牌、重量外,还有一个溯源二维码。

告别过去沿街叫卖的“白条羊”,精细切割的盐池滩羊不仅在线上卖得好,还慢慢带火了相关“预制菜”。

“知道吗?一碗汤,让盐池滩羊火遍上海70多家饭店。”上海西鲜记科技有限公司

负责人张立非一边滑动手机页面,一边向记者介绍,“你看,这款268元一份的盐池羊羔肉汤,醇香不腻,味美可口。仅凭这款预制菜,我们公司每年可获得约5000万元的盐池滩羊羊羔肉订单。上海人喜欢喝羊肉汤,福建、广东等东南沿海的消费者则热衷于吃手抓羊肉。”

快马鲜生(深圳)科技有限公司总经理陈德铭告诉记者,“去年我们与盐池县签订‘手抓羊肉’预制菜购销合同,春节前一个月仅在深圳5家超市,营业额就达到32万元”。

“这两年,盐池县注重延长滩羊制品产业链,二毛裘皮(滩羊服饰)、山羊奶、羊皮画等精深加工产品在北京、西安、重庆等十几个省市销售增长迅猛。”宁夏盐池滩羊产业发展有限公司副总经理李波说。

### 全力打造品牌

好“羊”也怕巷子深。为了让盐池滩羊“红”起来,近年来,盐池县政府狠抓品牌建设。

谈起滩羊对外推介,盐池县委常委、宣传部长郑慧玲说,以宁夏滩羊荣获第14届、第15届农产品博览会金奖为契机,县委主要领导率队启动深圳、厦门、杭州、南京多地巡回“路演”活动。2016年9月,盐池滩羊肉荣登“G20”杭州峰会国宴餐桌。此后,又陆续走上“金砖国家领导人厦门会晤”“上合组织峰会”等国内国际重大会议国宴餐桌……

随着盐池滩羊品牌影响力逐渐壮大,全县执行滩羊统一品牌、统一饲料、统一标准、统一价格等“六统一”营销原则。截至目前,盐池滩羊地理证明商标授权企业66家,在全国开设销售点226家,产品进入各大城市153家连锁超市;农户滩羊肉销售价

格由2015年的每公斤36元提高到目前的每公斤60元。

随着直播带货浪潮席卷而来,盐池滩羊传统销售模式面临极大挑战。“做大做强滩羊电商平台刻不容缓!”盐池县投资促进服务中心主任牛创民说,其实早在2015年盐池县就曾启动过滩羊线上推介,但由于多种原因效果平平。2021年,盐池县再次全力推动滩羊线上销售。占地3.5万平方米、总投资达3700万元的盐池县“狮城宁好”电商网批(西部)运营基地不仅成为盐池滩羊等名优特农畜产品的电商销售集散地,今年“五一”期间,还成了宁夏旅游的网红“打卡地”。

线上卖盐池滩羊一夜成名的恰恰不是盐池人。冯欢来自中宁枸杞之乡,线上卖枸杞起家,2018年在京东开店,其“滩羊鲜生”“牧羊大叔”网店到2020年营业额达到800万元。春节前,他与国内快手一线网红直播合作,不到两分钟盐池滩羊销售额就达到了2800万元。

尝到甜头的不只是冯欢。如今,“狮城宁好”电商基地运营不到两年,销售额已突破6000万元,这里不仅吸引了众多企业、商家,也让许多滩羊养殖户尝到了“借船出海”的甜头。“俺家养了600只滩羊,以前只能等着商贩以每斤27元的收购价购买。今年4月份来到电商城,经过培训我在网上开了直播账号,学会了直播,没想到在夏天销售淡季俺家滩羊直播售价每斤竟能达到46元。”盐池县花马池镇南王圈村滩羊养殖户王旭慧告诉记者。

## 市场瞭望

不久前,在首届全民阅读大会上发布的《2021年度中国数字阅读报告》显示,44.63%的数字阅读用户为19岁至25岁的“Z世代”,“Z世代”已成为数字阅读主力军。“Z世代”不但在数字阅读等文化消费领域,而且在整个中国消费市场上正崛起为主力,引领着新变化。

“Z世代”人数以亿计,逐渐进入社会,蕴藏的消费潜力巨大,并将随年龄增长不断释放。他们有着不同的消费习惯、消费选择和消费方式,正在形成独特的消费品味、消费模式和消费特质。其消费能力巨大,塑造消费升级甚至产业升级、业态升级威力强大,将成为持续有力推动供给侧结构性改革、拉动经济增长的主要消费群体。

“Z世代”重视生活品质。有人可能还停留在年轻一辈喜欢乱花钱的传统思维里,事实上,“Z世代”最为关心的是产品质量,他们更容易受到通过网络评价分享带来的刺激和影响,购物往往线上线下货比N家,而不是“货比三家”,特别重视品质感和“性价比”。在良好的消费体验、良好的品牌形象下,他们愿意承担高质量前提下的高价格。以家具行业消费为例,近年来“定制”营销、健康环保材质营销风生水起,正是“Z世代”作为主要客户引领的新变化。

“Z世代”愿意为“悦己”买单,追捧彰显个性特征的品牌和服务。美容仪、多功能小电锅、早餐机、加热饭盒、电动拖把等个性特征突出的小家电新品,在“Z世代”中引发的消费热潮。“Z世代”从大到住宅、车子,小到一包一包或一杯奶茶、一杯咖啡,都是在为自己的兴趣、爱好、习惯、快乐买单。视频种草、直播变现、社区团购的参与者、主要推动者,都是“Z世代”人群。有电商调研显示,很多用户在消费前并没有明确计划,他们在电商平台购物就像逛街一样,是被商品激发了兴趣。可以这样说,“Z世代”改变了商业模式。

“Z世代”正在成为新的“消费担当”。其崛起给越来越多企业带来了新的发展机遇,谁能够抓住这个年轻群体,谁就有可能引领未来消费。

赵淑兰

在绿地、公园搭起帐篷小憩半日——

## 露营经济兴岭南

本报记者 张建军

最受欢迎的TOP10露营目的地中,广州、清远、佛山、惠州、安吉、深圳、三亚、杭州等地入选,其中广东占据5席。

当下,“露营风”在广东劲吹,与多年前的谋划不无关系。早在2017年,广东就提出要“建设100个自驾游旅居车营地,基本形成完善的营地网络服务体系”。今年1月起,广州便陆续开放了24家公园绿地草坪作为帐篷区,供市民搭帐篷体验露营生活。在广州,你可以带上帐篷,约上三五好友在绿地、公园感受城市里的半日露营体验。今年“五一”小长假,因疫情不宜出省市旅游,露营更是成为旅游度假的流量担当和消费新宠,广州帐篷营地热度陡增,荣登携程“五一”假期营地热点榜。

“感觉朋友圈不是在露营,就是在露营的路上,所以我便约起朋友来赶一下时髦,体验下来真的挺不错的。”今年第一次露营的广州市民王娟告诉记者,自从广州推出首批24个公园绿地草坪帐篷区域后,她就和朋友提前做了攻略,将第一次的露营地选在了中心湖公园。在那里,她和朋友支起一顶帐篷,带上娃,准备了一些水果、点心,在绿意盎然的环境中亲近自然,享受闲暇时光,非常浪漫。

近日,位于南沙明珠湾的灵山岛迎来了露营潮。优美的环境加上便利的设施,让很多广州市民把这里当成了亲近自然、露营野餐的好去处。记者在灵山岛尖看到,市民

或家族聚餐郊游,或三五好友在一起聊天,还有不少市民趁着天气晴朗出来散步。沿江的草坪上,不少市民在这里放风筝、喝茶休憩。

露营经济带火的,还有相关的户外用品。今年“五一”期间,广州地区户外相关用品全平台线上销售额超1.17亿元,其中便携折叠椅、方便食品等露营相关产品线上销售增速均超130%。

京东刚刚发布的《京东618消费新趋势》显示,近一年来,与“户外短途轻出游”相关的防水野餐垫增长160%,天幕帐篷增长270%,一次性烧烤炉增长70%;与“汽车露营”相关的车载帐篷增长120%,车载床增长80%。

日前,惠州市民许宇杰从购物平台购买了烧烤架、卡式炉、天幕、折叠桌椅、野餐垫等装备。他表示,看到露营的照片开始心生向往,便开始在网上搜罗各种露营装备,希望能经常和家人、朋友就近去郊区或者公园露营。

此外,在广东,露营还被解锁了更多玩法。除常规的烧烤、房车、露天电影、篝火晚会外,越来越多的新体验被纳入进来,如温泉、滑翔伞、采茶、观星、旅拍甚至牧羊。在惠州市惠东县平海镇,可以搭起帐篷在海边看日出、观星;在广州市从化温泉小镇,可以一边露营一边泡温泉;在珠海,横琴里乐度露营小镇策划了“侏罗纪”主题露营活动,让露营不再单调……一顶小帐篷,“撑”开了露营经济,也让越来越多的广东人爱上了露营。

表示。

近年来,受疫情等多种因素影响,露营从一项小众户外运动发展成为游客“家门口的诗与远方”。艾媒传媒发布的《2022—2025年中国露营经济发展前景与商业布局分析报告》显示,2021年中国露营经济核心市场规模达747.5亿元,同比增长62.5%,预计到2025年,由露营带动的市场规模将达到14402.8亿元。

据工商登记数据,我国目前已有近4.6万家露营相关企业,其中,广东露营相关企业数量超过3300家。在携程近期发布的2022年



在广州市珠江岸边广州塔下举办的快闪露营活动。

本报记者 张建军摄

初夏时节,广州市珠江岸边广州塔沿江平台上,搭起了成片的帐篷,人们三五成群地坐在折叠椅上聊天,悠闲地听着现场乐队的演奏,露营所需的枕头、睡袋等用品则在帐篷里摆放得整整齐齐。这是一场快闪露营会活动,活动以都市露营派对的形式,让市民沉浸式体验露营。

“2022年觅野CAMP计划在全国持续开展快闪露营会。预计未来几年,露营极有可能变成一种低门槛并持续长时段的休闲方式。”映客互娱集团觅野CAMP创始人石健卿